

ИНФОРМАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ХИЩЕНИЕМ НАРКОТИКОВ

Е. В. Рудкевич

Белорусский государственный университет

Одним из направлений развития учения о преступлении в криминалистике является построение его информационной модели на основе криминалистической структуры преступления. Криминалистическая структура преступлений, связанных с хищением наркотиков, четырехзвенная и включает субъект преступления, объект, предмет преступного посягательства, средства совершения преступления.

Субъектом любого преступления является человек. Субъектами данного преступления могут быть лица, различающиеся по многим признакам: по повторности совершения преступления (впервые совершившие хищение или ранее совершавшие аналогичные преступления); по групповому признаку (совершившие хищение единолично или в составе группы лиц); по служебному отношению к похищаемым наркотикам (вверены лицу в связи с его служебным положением, вверены под охрану и т. п.); по способу хищения (кража, грабеж, разбой, мошенничество); по размеру похищенного, особой опасности наркотических средств и др.

Объектом является материальная система, на которую направлено преступное посягательство. В рассматриваемом преступлении объектом может быть фармацевтическая компания, аптека, лечебное учреждение, какое-либо помещение, например квартира, в котором хранятся наркотические средства и психотропные вещества.

Средства (орудия) совершения преступления – материальные объекты (предметы), используемые для достижения результата, которые несут в себе информацию о преступлении. Например, орудиями этого преступления могут быть: отмычки, бытовые предметы, пила, топор, какие-либо случайные предметы. Также средством совершения хищения наркотических средств, психотропных веществ можно назвать и документы, информацию.

Предметом преступного посягательства всегда является нечто материальное, то, что является целью преступного посягательства. Предмет преступного посягательства – наркотические средства, психотропные вещества, используемые как объекты купли-продажи, хранения и т. д.

Наркотическими веществами, психотропными средствами и их прекурсорами по действующему законодательству являются средства и вещества, а также препараты, их содержащие, включенные в Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь, за исключением перечисленных в таблице 2 «Химические вещества, которые могут быть использованы в процессе изготовления наркотических средств или психотропных веществ» списка прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ данного Перечня. Под особо опасными наркотическими средствами или психотропными веществами в статьях Уголовного кодекса Республики Беларусь понимаются средства или вещества, включенные в список особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, не используемых в медицинских целях, или список особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, разрешенных к контролируемому обороту, указанного Перечня.